98年度-Hi, Young! 海洋保育Let’s Go — 高雄前鎮場次活動
國際都市 在地關懷 南台灣培育海洋保育小尖兵

海洋國家公園管理處所主辦的「98年海洋自然保育宣導活動」第三梯次，4日於高雄市政府海洋局展開。風光舉辦世運後，高雄不忘培養地方海洋保育尖兵，80餘 名來自各地的小朋友共同參與兩天的課程，學習有關海洋的各種知識。海管處處長吳全安高興的表示，「台灣第一個海洋型國家公園──東沙環礁國家公園，行政區 隸屬高雄旗津，海管處又位於高雄都會公園旁，這個活動可算是回到故鄉了。」

由於高雄特殊的發展歷史，因此這次活動以認識漁業發展為主。高雄市海洋局副局長李錫珍表示，進入旗津一定會聞到它特殊的魚腥味，它象徵了這個地方的 歷史。李錫珍同時感性的說，「小朋友有沒有長大以後遨遊大海的夢想？」，他說「海島國家的小孩，都應該曾有過這樣的夢想。所以我們更要保護這片海洋，成為 海洋保育的尖兵，並且將這些觀念傳承下去。」

高雄漁港的前世今生

高雄市政府海洋局旁邊正是高雄漁業文化館，為了讓小朋友了解漁業發展史，活動安排了參訪行程。漁業文化館內陳列的美國大魷魚標本讓小朋友驚呼「萬一 真的遇到這麼大的怎麼辦？」。早期的訊號旗引發小朋友的好奇，在解說牌前駐足許久，擔任志工的程嘉華上前為小朋友們解說訊號旗的使用方式。另外一群學生停在遠洋漁業的示範模型前，仔細研究它的操作步驟和方法，並與近海漁業做比較，一群人比手畫腳，待解說員講解後才理解的點點頭。陪著女兒一起來 的陳媽媽表示，這樣的活動極富教育意義，她自己本身擔任學校的志工，希望能藉由這些活動學習經驗，以後在安排學校活動上能有取經對象。

「高雄港的前世今生」課堂上，講師周凌箏以高雄世運燈光效果比喻高雄與海洋得密切關係，「這個巨蛋的燈光就像水母漂在海上；另外這些則像魚群在水中產卵」，高雄就是一個依靠海洋發展的城市。

過去高雄港為了加深水道以容納較大的船通行，犧牲了人的生活空間。一邊講解高雄港地景變遷，周凌箏一邊問小朋友們，「是船比較重要，還是人比較重 要？」許多小朋友紛紛表示「船比較重要」。對於小朋友得回答，周凌箏希望藉著歷史性的課程能讓他們思考，真正的永續與發展是甚麼。

台灣豐富海岸線 急需保育小幫手

認識漁業發展前，也安排了一些課程讓小朋友對台灣海岸有基本認識。為此特地邀請台灣海洋環境教育推廣協會理事長黃宗舜擔任講師，介紹「台灣的海 岸」。「小朋友有沒有去過海邊？」黃宗舜的問題引起小朋友踴躍發言，不同的小朋友陸續表達曾經看過的海岸風貌，有藍色的海、綠色的海、充滿沙子的和舖滿消 波塊的海岸線。

黃宗舜表示，台灣有豐富的海岸地景，西岸和東岸差異極大，同時海底有大量的珊瑚礁，但近年來推廣旅遊卻缺乏教育宣導，導致珊瑚礁遭到不少人為破壞。「以後記得要推廣正確的觀念，免得過多潛水客不小心踩壞珊瑚礁，踏壞水底生物的家。」黃宗舜認真的說。

「唉呀！」小朋友發出驚呼，一系列沙灘遭破壞的照片，讓大家紛紛大叫怎麼會這樣。沙灘上有的充滿垃圾、有的被油污污染、有的舖滿消波塊，也有蓋了發 電廠或焚化爐，更有沙灘上的定砂工程做了一半停工，風吹雨打之後反而成了破壞環境的殺手。課程結束前黃宗舜說，「希望未來你們看到與海洋相關的新聞時，能 夠留意一下把它看完，了解海洋發生甚麼事。」

沙灘上的生離死別

「有沒有吃過燒酒螺」，一張夜市燒酒螺照片，開起「高雄沿岸生物」課程。由高雄醫學大學教授邱郁文為小朋友介紹沿岸生態系。一邊講解各種生物特性； 一邊介紹牠的生活環境。「小時候我寫作文，都會寫海是藍色的，現在叫我寫海是甚麼顏色，我會猶豫。」邱郁文表示，因為未經處理的污水與廢水直接排入海洋， 導致海變成灰色。

除了廢水問題，海岸遭到垃圾污染以及消波塊破壞原本的生態，都讓台灣海岸面臨嚴重危機。「好可憐喔！」邱郁文講解5公分高的寄居蟹如何攀爬翻越2公 里長的堤防回到大海，在路上因缺水渴死的故事，讓許多小朋友忍不住感慨。「這些關於死亡與無家可歸的故事，每天都在上演，牠們只有一個心願，就是回家」邱 郁文表示，海灘同時是許多生物的家鄉，因此我們必須要好好保護這塊地方。

偶遇的志工

這次活動另一特殊之處在於，前來幫忙的志工各有其特殊背景，其中兩位女生，是台灣海洋環境教育推廣協會郭兆偉在路上「撿到的」。

某天郭兆偉在海灘上看見兩個女孩子自動自發的在淨灘，便上前向她們介紹自己的協會以及這次活動，並邀請兩人一起擔任活動志工，奇妙的相遇過程讓郭兆偉感嘆，台灣懂得保護海洋的人越來越多了。

走訪旗津神秘航線 海洋保育小隊港都大探險

海洋國家公園管理處所主辦的「98年海洋自然保育宣導活動」第三梯次高雄前鎮場，5日展開第二天行程。走出教室，近80位小朋友實際走訪高雄發源地旗津的各 個景點，親身感受港都的發展史。 本次活動協辦單位台灣海洋環境教育推廣協會秘書長郭兆偉表示，當初在設計課程時會選定旗津，便是看上它包含宗教、戰爭、文 化發展等等...，豐富的元素與歷史性。

「我要成為海賊王」，為了讓參與的學生充分融入此次海洋活動，郭兆偉以漫畫「海賊王」為藍本，設計一系列冒險活動，將歷史知識融合在探險過程中。郭 兆偉認為，雖然它只是一部漫畫，但是裡面主人翁的海洋精神──積極、冒險，與高雄這個海港城市希望培養的內含一致，因此由工作人員辦演漫畫角色，陪小朋友 展開一場偉大航線的大冒險。

這次戶外活動範圍涵蓋旗後天后宮、旗津渡船頭、貝殼館和旗後砲台，為了讓小朋友能夠更親近土地，全程以步行方式走完全長約2.5公里的路程。路程雖 遠，但大家的興趣不減，家住左營的宋繼儒說，明年還要來，而且要帶弟弟來。另一位家住前鎮的張庭瑄則說，昨天「高雄港的前世今生」課程，讓她看到居住地方 的變化。

由於路程遙遠，前往砲台的路上有些小朋友已略顯體力不濟，但仍然堅持爬上砲台完成任務。中午在旗津海水浴場休息時，小朋友發現接近沙灘的廣場上有許多漂亮的貝殼，但仍會彼此告誡不能亂撿貝殼，以免不小心破壞了附近生態，或是讓寄居蟹失去一個家。

下午學員搭輪船欣賞高雄港，實際走訪前一天課程介紹的景點。「高雄港貨櫃的吞吐量，代表了台灣的經濟動向，2000年之後貨櫃吞吐量逐年下降，也代表台灣經 濟成長趨緩」，解說員一邊介紹高雄港內的船隻與設備，一邊講解高雄港簡史；小朋友則是隨著解說員一會往左望、一會往右看，忙碌地記下沿途的故事。

另外，扮演大鯨魚「拉布」角色的郭兆偉，藉由故事與小朋友分享海洋保育觀念，「我的鯨魚朋友，肚子裡面充滿各種垃圾。因為人類亂丟垃圾，許多海洋生物誤食之後導致生病或死亡，為了保護牠們，小朋友以後不能再亂丟垃圾唷。」

分享心得會上，家住高雄但在香港就讀小學的呂仲人說，兩天課程讓他覺得，一定要愛護所有動物，我們人類跟他們都是一樣的。兩天課程也讓小朋友增加不少關於海洋保育的相關知識。活動最後在小朋友歡樂的笑聲中結束。
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